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Вступ. Суттєве зростання розпо- 

всюдженості патології органу зору в світі 

за останні десятиріччя науковці поясню- 

ють взаємодією різних процесів, а саме: 

соціально-економічним прогресом, рос- 

том виробництва, розвитком науки і тех- 

ніки, що зумовили вагоме збільшення на- 

вантаження на зоровий аналізатор люди- 

ни починаючи з раннього дитячого віку 

[1, 8]. 

Аналіз досліджень у галузі гігієни, 

медицини, психології та педагогіки пока- 

зують, що діти із порушеннями зорового 

аналізатора потребують застосування 

спеціальних програм, комплексної, 
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психофізичної та соціальної реабілітації 

[5, 8]. Одним із ефективних шляхів забез- 

печення гармонійного психологічного, 

фізичного і соціального розвитку дітей із 

порушеннями функції зорового аналіза- 

тора є комплексне використання методів і 

засобів фізичної реабілітації [3]. 

Останнім часом в Україні спосте- 

рігається тенденція до збільшення кіль- 

кості дітей із порушеннями зору, що ак- 

туалізує роботу з профілактики та корек- 

ції не тільки зорових порушень, але й ко- 

рекції відхилень у фізичному стані дано- 

го контингенту. Серед них – велика кіль- 

кість дітей шкільного віку, що засвідчує 

статистика. Так, 3 % дітей у перші    роки 
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навчання вже мають порушення зору. До 

3-4-го класу цей показник зростає до 

10%, а серед старшокласників майже у 20 

% діагностують короткозорість [2, 4, 7]. 

На думку багатьох авторів [7, 8, 9] 

у слабозорих дітей спостерігається відс- 

тавання у фізичному і руховому розвитку 

в порівнянні зі здоровими однолітками. В 

сучасних умовах спостерігається інтен- 

сифікація навчального процесу в навча- 

льних закладах, особливо це стосується 

дітей середнього та старшого шкільного 

віку. Інтенсивне навчальне навантаження 

здійснює негативний вплив на централь- 

ну нервову систему слабозорих учнів, що 

призводить до погіршення стану їхнього 

зорового аналізатора [9]. 

У зв’язку з цим виникає необхід- 

ність у пошуку та розробці ефективних 

шляхів, методів і засобів, науково обґру- 

нтованих реабілітаційних програм для 

дітей із порушеннями зору. 

Метою дослідження є: визначен- 

ня ефективних засобів фізичної реабілі- 

тації, спрямованих на корекцію порушень 

фізичного розвитку дітей з вадами зору. 

Методи обстеження: аналіз су- 

часних спеціальних джерел літератури за 

темою дослідження. 

Результати дослідження та їх об- 

говорення.   Вивчення   питань  взаємодії 

між  зоровим  і  руховим  аналізатором  у 

дітей з порушеннями зору в процесі 

мʼязової діяльності має велике значення 

для раціональної організації трудової дія- 

льності та занять фізичними вправами. У 

процесі мʼязової діяльності між функціо- 

нальними системами організму виника- 

ють різноманітні звʼязки. Пропріоцепти- 

вні сигнали, що виникають при цикліч- 

них рухах, ритмічно надходять у центра- 

льну нервову систему і звідти по рухових 

і вегетативних нервах йдуть до всіх орга- 

нів і тканин організму. Під впливом фізи- 

чних вправ покращується діяльність всіх 

органів, а також робота центральної нер- 

вової системи [13]. 

Науковими дослідженнями даної 

проблематики займаються сучасні укра- 

їнські та зарубіжні науковці. Зокрема, за- 

стосування методів фізичної реабілітації 

при патології органу зору займались 

Крижанівська В.Г., Макаренко Ю.А., 

Морозова Н.Г., Солнцева Л.І., Феоктісто- 

ва В,А., Ферфільфайн І.Л. та ін. Однак, 

аналіз літературних джерел показує від- 

сутність системного підходу до вивчення 

проблеми фізичної реабілітації дітей з 

вадами зору, з метою корекції порушень 

фізичного розвитку, впливу на загальний 

соматичний стан хворих. 

Літературні   дані,   спостереження 

та спеціальні дослідження показують, що 

повна   або   часткова   втрата   зору різко 
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знижує рухову активність дітей, яка нега- 

тивно впливає на стан вищої нервової ді- 

яльності, на вегетативні функції організ- 

му, на розвиток і функціональний стан 

серцево-судинної і дихальної систем, 

призводить до змін обмінних процесів і 

розвитку захворювань внутрішніх орга- 

нів. Обмеження моторної діяльності ві- 

дображається на функціональних можли- 

востях мʼязів і рухового апарату загалом. 

Відмічається погіршення скоротливої 

здатності мʼязів, зменшення їхньої сили, 

порушення координації і точності рухо- 

вих реакцій [2, 4]. 

Провідне місце, серед відхилень у 

показниках фізичного розвитку слабозо- 

рих дітей молодшого шкільного віку, на- 

лежить дефектам постави як у сагіталь- 

ній, так і у фронтальній площині, що ста- 

новить близько 95%. Виникнення пору- 

шень постави у слабозорих дітей зумов- 

лене зоровою депривацією, а також 

швидкою втомою мʼязів шиї та спини і 

нерідко поєднуються із захворюваннями 

хребта, внутрішніх органів та нервової 

системи [7, 12]. 

Крім виражених деформацій опо- 

рно-рухового апарату, у більшості слабо- 

зорих наявні й інші відхилення у стані 

здоровʼя, оскільки, згідно з дослідження- 

ми [4, 12], при порушенні постави і    при 

деформації  хребта  грудна  клітка зміню- 

ється і зменшується життєва ємність ле- 

гень, що в свою чергу призводить до за- 

хворювань органів дихання і серцево- 

судинної системи, а слабкість дихальних 

мʼязів і черевного преса знижує функцію 

зовнішнього дихання. 

Вади зору можуть перешкоджати 

вільному, швидкому, ненапруженому ро- 

звитку, що включає рухову активність, 

яка покращує поставу, збільшує мʼязову 

масу і позитивно впливає на ходу. Неста- 

ча рухової активності затримує фізичний 

розвиток [7]. 

Значний вплив на стан здоров’я 

дітей шкільного віку здійснюють умови 

перебування в навчальних закладах, де 

переважає розумове навантаження на фо- 

ні обмеження рухової активності. Нас- 

лідками порушень психофізичного роз- 

витку у дітей цієї категорії є зниження 

рухової активності через складність зоро- 

во-рухової орієнтації та недостатня рухо- 

ва підготовленість [4]. 

Встановлено, що діти з вадами зо- 

ру в моторному і фізичному розвитку 

відстають від своїх практично здорових 

однолітків. Це пов’язано з тим, що захво- 

рювання органу зору і порушення функ- 

цій зорового аналізатора негативно впли- 

вають на повноцінний розвиток дитини, а 

отже страждають  вищі  психічні функції, 

зокрема, процес пізнання навколишнього 
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середовища. Наслідком зниженого зору є 

недостатня рухова активність  дитини, 

що, в свою чергу, спричиняє відставання 

фізичного розвитку, погіршення рухових 

функцій, координації, орієнтації в прос- 

торі та інших важливих функцій (Л.Ф. 

Касаткин, 1980; Г.Д. Жабоєдов, А.О. Ва- 

тченко, М.М. Тимофеєв, 2003; В.М. Ре- 

мажевська, Ю.М. Раніцький, 2004 та ін.). 

Характеризуючи фізичний розви- 

ток дітей з вадами зору, автори    відміча- 

ють [11, 13], що порушення зору в дитя- 

чому віці сповільнює природний хід фі- 

зичного розвитку. Майже протягом усьо- 

го шкільного життя слабозорі діти відс- 

тають від зрячих однолітків у ряді показ- 

ників. Сермеєв Б.В. подає порівняльну 

характеристику показників фізичного ро- 

звитку слабозорих і зрячих дітей, надану 

у таблиці 1. 

 

 
 

Таблиця 1. 

Різниця фізичного розвитку слабозорих і зрячих дітей 
 

Показники слабозорих Вік 
Різниця у порівнянні 

зі зрячими дітьми 

Ріст 16-18 5,5-8 см 

Вага 
7-12 
13-18 

3-5 % 
5-7 % 

ОГК 13-14 4,7 см 

Швидкість 
8-10 
11-16 

14,4 % 
23,9 % 

Витривалість 7-8 4-7 % 

Гнучкість 7-10 12-15 % 

Координація 7-10 33 % 

 

 

Повне або часткове порушення зо- 

ру насамперед порушує просторове оріє- 

нтування, координацію рухів, загальну 

витривалість, уповільнює темпи оволо- 

діння руховими вміннями й навичками, 

викликає   м’язову   в’ялість,   труднощі в 

збереженні  статичної  та  динамічної рів- 

 

новаги, затримує терміни формування 

основних рухів [4]. Численними дослі- 

дженнями [2, 3, 6] встановлено, що мето- 

дично правильно організовані заняття з 

використанням спеціальних засобів фізи- 

чної  реабілітації  значною  мірою  сприя- 

ють  корекції  й  компенсації  рухових по- 
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рушень і недоліків фізичного розвитку 

слабозорих дітей. 

Систематичні заняття фізичними 

вправами позитивно впливають на функ- 

ціональний стан зорового аналізатора ді- 

тей. Зокрема, підвищуються показники 

швидкості переробки зорової інформації, 

стійкості акомодації і швидкості розпі- 

знавання. Відзначено також вплив фізич- 

них вправ на поліпшення кровообігу ци- 

ліарного мʼяза, центральної гостроти зо- 

ру, внутрішньоочного тиску і гостроту 

глибинного зору в слабозорих дітей [2]. 

Для раціональної організації про- 

цесу фізичного виховання дітей з пору- 

шеннями зору необхідна координована 

робота лікаря-офтальмолога, педіатра, 

педагогів і батьків. Батьки і педагоги по- 

винні знати, що при раціональному вико- 

ристанні фізичних вправ можливе пок- 

ращення зорових функцій, а також їх роз- 

виток, а при надмірних навантаженнях – 

їхнє погіршення. Необхідно підбирати 

такі фізичні навантаження, які є безпеч- 

ними для стану зору дитини та позитивно 

впливають на загальний стан організму 

[11, 13]. 

При правильній організації корек- 

ційних занять наявні в дітей очні захво- 

рювання та аномалії розвитку органу зо- 

ру не заважають правильному виконанню 

фізичних   вправ.   Такі   діти потребують 

диференційованого підходу і встановлен- 

ня спеціальних режимів рухової активно- 

сті з урахуванням конкретної аномалії 

зорового аналізатора, а також методів і 

умов навчання рухових діях і виховання 

рухових навичок. Важливо чітко дозува- 

ти навантаження, уникати перевтоми та 

протипоказання, уважно планувати про- 

граму на кожне заняття зі слабозорими 

дітьми, а також регулярно консультува- 

тись з дитячим офтальмологом [3, 8]. 

Як відомо, одним із основних 

принципів фізичної реабілітації є прин- 

цип комплексного застосування усіх не- 

обхідних реабілітаційних заходів, що до- 

зволяє послідовно і всебічно впливати на 

існуючу проблему [2, 5]. В спеціальних 

навчальних закладах для дітей з вадами 

зору окрім занять з ЛФК повинні прово- 

дитись: лікувальний масаж, заняття на 

тренажерах різної спрямованості, корек- 

ційні рухливі ігри, рекреаційні заняття, 

фізкультпаузи і фізкульт-хвилинки під 

час предметних уроків, спрямовані на ро- 

звантаження хребта, розслаблення м’язів 

тулуба, корекцію постави та підвищення 

психоемоційного тонусу [8, 12]. 

Отже, збільшення рухової актив- 

ності дітей у межах оптимальних норм 

зміцнює здоровʼя, покращує функціона- 

льний  стан  кардіореспіраторної системи, 

збільшує  опір  організму до  втоми  і під- 
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вищує працездатність. Тому використан- 

ня фізичних вправ, як засобу фізичної ре- 

абілітації, є надзвичайно важливим фак- 

тором у навчальних закладах для сліпих і 

слабозорих дітей. 

Висновки. Аналізуючи літератур- 

ні джерела необхідно зробити висновок, 

що зі станом зору дитини тісно повʼязані 

зміни в стані здоровʼя та фізичному роз- 

витку дитини, корекцію яких можна пок- 

ращити не лише лікарськими препарата- 

ми чи хірургічним втручанням, але й з 

допомогою комплексної фізичної реабілі- 

тації, одним з основних засобів якої ви- 

ступає лікувальна фізична культура. 

Перспективи подальших дослі- 

джень пов’язані з розробкою та науковим 

обґрунтуванням комплексної програми 

фізичної реабілітації з метою корекції по- 

стави у дітей з вадами зору. 
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